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Senatsverwaltung für Inneres und Sport

Herrn Abgeordneten Maik Penn (CDU)
über
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18 / 26 857
vom 26.02.2021
über Berliner Sportanlagen, Schwimmhallen und Sporthallen – Auslastung, Planung,
Möglichkeiten und Corona-Pandemie ― Auswirkungen für den Vereinssport
sowie Personalausstattung in der Sportverwaltung und Barrierefreiheit
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Der Senat ist sich des Stellenwerts des Fragerechts der Abgeordneten bewusst und
die Beantwortung Schriftlicher Anfragen der Mitglieder des Abgeordnetenhauses nach
Artikel 45 Absatz 1 der Verfassung von Berlin hat eine sehr hohe Priorität. Gegenwär-
tig konzentriert der Senat seine Arbeit und seinen Ressourceneinsatz aber auf die Be-
kämpfung der infektionsschutzrechtlichen Gefährdungslage für die Berliner Bevölke-
rung. Vor diesem Hintergrund beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage im Namen des
Senats von Berlin wie folgt:

Vorbemerkung:
Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht allein aus eigener
Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er war gleichwohl bemüht, Ihnen eine
Antwort auf Ihre Anfrage zukommen zu lassen und bat alle Bezirke sowie die Berliner
Bäderbetriebe um eine Stellungnahme, die in die Beantwortung eingeflossen ist.

1. Wie hoch sind die Auslastungen von Sportanlagen, Schwimmhallen und Sporthallen für Vereine in
den einzelnen Bezirken, wie haben sich diese seit 2016 entwickelt? (Bitte nach Bezirk und Standorten
auflisten)!

Zu 1.:
Eine auf Standorte bezogene Darstellung kann von den Vergabestellen der Bezirke
nicht geliefert werden.
Grundsätzlich wird angemerkt, dass eine 100-prozentige Auslastung aufgrund
verschiedenster Faktoren nur selten erreicht werden kann (wegen Baumaßnahmen,
fehlende Eignung etc.)
Einige Bezirke haben die Frage mit Daten aus der Kosten- und Leistungsrechnung
beantwortet. Dabei ist zu beachten, dass Schulsportstätten (gedeckt und ungedeckt)
sowie Sportstätten des Fachvermögen Sport getrennt nach Produkten betrachtet
werden und die Unterscheidung nach ungedeckten und gedeckten Sportanlagen nicht
exakt widerspiegelt.
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Bezirk Sportanlagen
ungedeckt

Sporthallen

Mitte Sportanlagen (Sportamt) 83 – 92 %
Sportanlagen an Schulen 90 - 99 %

Friedrichshain-
Kreuzberg

Seit 2016 zu 100 %

Pankow Seit 2016 zwischen 88 und 92 %

Charlottenburg-
Wilmersdorf

Seit 2016 vollständig

Spandau Seit 2016 zu 90 %

Steglitz-
Zehlendorf

Seit 2016 zu 85 – 87 %,
2020 nur mit 76 % (Pandemie)

Tempelhof-
Schöneberg

Seit 2016 zu 87 %

Neukölln Sportanlagen (Sportamt) 78 – 118 %
Sportanlagen an Schulen 85 – 86 %
(wegen Änderungen in der Systematik sind die
Jahre nur bedingt vergleichbar)

Treptow-
Köpenick

Sportanlagen (Sportamt) 69 - 82 %
Sportanlagen an Schulen 75 - 88 %

Marzahn-
Hellersdorf

Sportanlagen (Sportamt) 66 - 86 %
Sportanlagen an Schulen 77 - 88 %

Lichtenberg Siehe Anlage 1

Reinickendorf Es wird von einer Auslastung über 90 %
ausgegangen.

Die in der Anlage 2 enthaltenen Tabellen zeigen die Zahl der VereinsnutzerInnen in
den jeweiligen Schwimmhallen und Bezirken. Die zur Vergabe an die Vereine
angebotenen Zeiten und Flächen werden grundsätzlich ausgenutzt.

Über die Jahre ist eine gleichbleibende Nutzung durch die Vereine festzustellen. Der
Anstieg in 2018 ist im Wesentlichen verbundenen mit dem Anstieg der
Vereinsbesuche im Forumbad Olympiastadion (+ 43 Tsd. Besuche zum Vorjahr). Hier
ist davon auszugehen, dass der dort ansässige Verein sein Konzept modifiziert hat.

Eine prozentuale Auslastung festzustellen ist schwierig, da der jeweilige
Kapazitätsbedarf stark von der Wasser-/Schwimmsportart sowie von der Art des
Trainings abhängt. Aus den Erfahrungen heraus sind die Vereine schon aus
wirtschaftlichem Aspekt darauf bedacht, so viele Mitglieder wie möglich zu akquirieren
und diesen dann Wasserfläche zu bieten.

Das Jahr 2020 war geprägt von den behördlichen Auflagen zur Eindämmung der
Pandemie und den damit verbundenen Schwimmbadschließungen.

2. Gibt es noch Potentiale für Sportanlagen, Schwimmhallen und Sporthallen, die Vereine zur
Sportausübung mieten können? (Bitte je Bezirk auflisten)!
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Zu 2.:
Die genannten Potentiale sind der Tabelle zu entnehmen

Bezirk Sportanlagen
ungedeckt

Sporthallen Schwimmhallen

Mitte kaum vorhanden Im Sommer-
halbjahr nach
Antrag

Friedrichshain-
Kreuzberg

keine keine

Pankow keine

Charlottenburg-
Wilmersdorf

keine

Spandau nur sehr begrenzt vorhanden

Steglitz-Zehlendorf keine Im Sommer-
halbjahr nach
Antrag

Tempelhof-
Schöneberg

keine

Neukölln Kaum vorhanden Im Sommer-
halbjahr nach
Antrag

Treptow-Köpenick -
(siehe Auslastung)

-

Marzahn-
Hellersdorf

- Im Sommer-
halbjahr nach
Antrag

Lichtenberg keine keine keine

Reinickendorf Nur Randzeiten und Rückgaben

3. Welche Bestrebungen gibt es in den Bezirken, um die Sportanlagen-/Schwimmhallen-
/Sporthallenvergabe transparenter zu gestalten, z.B. im Internet mit aktuellem Stand?

Zu 3.:
Die meisten Bezirke verweisen auf das laufende Vorhaben des Senats zur
transparenten Sportstättenvergabe. Weitere Antworten können der Tabelle
entnommen werden.

Mitte Hohe Transparenz der Vergabe durch Umsetzung der
bezirklichen Vergaberegeln mit Beteiligung der Vertreter des
Bezirksportbundes und durch Vergabeveranstaltungen.
Dokumentation der vergebenen Nutzungszeiten über
Aushänge in allen Sportanlagen.

Friedrichshain-
Kreuzberg

-

Pankow Beteiligung des Bezirkssportbundes im Vergabeprozess
(erhält eine Übersicht der Vergabezeiten und wird bei der
Vergabe und im Schlichtungsfall beratend hinzu gezogen).
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Vergabezeiten bisher nicht transparent (z.B. im Internet)
veröffentlicht . Persp(fehlende Personelle/finanzieklle
Ressourcen).Perspektivisch soll Lösung erarbeitet werden.

Charlottenburg-
Wilmersdorf

Bezirkssportbund Charlottenburg-Wilmersdorf e. V. wird
gemäß Nr. 7 Abs. 1 SPAN an der Entscheidung über die
Nutzungsüberlassung beteiligt.

Spandau Vergabe der Nutzungszeiten in Spandau erfolgt ohne
öffentliche Bekanntmachung. Eine Änderung wird im Zuge der
transparenten Vergabe erwartet, daher gibt es derzeit keine
Bestrebungen zu Änderungen.

Steglitz-Zehlendorf Im Bezirk Steglitz-Zehlendorf können alle Vergaben nach
Standorten im Internet transparent nachvollzogen werden.

Tempelhof-
Schöneberg

Herstellung von Transparenz durch Beteiligung des
Bezirkssportbunds und Vorstellung in der BVV

Neukölln -

Treptow-Köpenick Mitarbeit an einer gesamtstädtischen Regelung zur
transparenten Vergabe

Marzahn-
Hellersdorf

-

Lichtenberg -

Reinickendorf Vergabestelle ist kurzfristig erreichbar und gibt Auskunft über
die Verfügbarkeit der jeweils angefragten Sportstätte.

4. Wie können Vereine in den einzelnen Bezirken gefördert werden, um Zeiten für
Sportanlagen/Schwimmhallen/Sporthallen als gemeinnützig anbieten zu können?

Zu 4.:
Die Frage verkennt die Systematik des Berliner Sportförderungsgesetzes. Um
unentgeltlich Zeiten in den öffentlichen Sportanlagen zu erhalten und
förderungswürdig zu werden, muss ein Verein die gesetzlichen Voraussetzungen nach
den § 3 des Sportförderungsgesetzes (vom 6. Januar 1989 (GVBl. 122), zuletzt
geändert durch Artikel 39 des Gesetzes vom 12.10.2020 (GVBl. S. 807) des Landes
Berlin erfüllen und von der für Sport zuständigen Senatsverwaltung als
förderungswürdig anerkannt werden.
Dann ist eine Förderung grundsätzlich im Rahmen der Regelungen des
Sportförderungsgesetzes möglich, sofern entsprechende Finanzmittel vorhanden sind.

5. Welche Förderprogramme des Bundes und des Landes sind für 2021 auf Senatsebene geplant oder
beschlossen und wie werden die Bezirke als Projektsteuerer einbezogen?

Zu 5.:
Der Senat hält für 2021 die dauerhaft angebotenen Förderprogramme für
Sportinfrastruktur vor:

· Sportanlagensanierungsprogramm - in diesem Programm steuern die Bezirke
eigenständig die Durchführung der geförderten Baumaßnahmen

· Vereinsinvestitionsprogramm – in diesem Programm steuern die Antragsteller
(förderungswürdige Sportorganisationen) eigenständig die Durchführung der
geförderten Baumaßnahmen. Die Bezirke haben keine
Projektsteuerungsfunktion.
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Das Bundesministerium des Innern, für Bau und Heimat fördert im Rahmen des
Programms „Investitionspakt Sportstätten“ auch in 2021 die Sportinfrastruktur in den
Kommunen. Die Antragsteller, in der Regel die Bezirke, steuern eigenständig die
Durchführung der geförderten Baumaßnahmen. Das Programm wird durch die für die
Städtebauförderung zuständige Stellen des Senats umgesetzt.

6. Welche Sportanlagen/Schwimmhallen/Sporthallen werden in 2021 auch für die Nutzung für Vereine
neu bereitgestellt und an welche Stellen müssen sich Vereine dafür wenden?

Zu 6.:
Sportvereine müssen sich an die jeweiligen Vergabestellen des Bezirks, bzw. der
zentral verwalteten Sportstätten wenden. Die in 2021 neu zu vergebenden
Sportanlagen können der Tabelle entnommen werden.

Bezirk Sportanlagen
ungedeckt

Sportanlagen
gedeckt

Schwimmhallen

Mitte - -

Friedrichshain-
Kreuzberg

In beiden Kategorien keine Das Prinzenbad-
Gelände wird eine
Interims-
Schwimmhalle
erhalten.

Pankow - Doppelsporthalle 03G25
Carl-Humann Grundschule zum
Schuljahresbeginn 2021/22

- Sporthalle 03G33 Jeanne-
Barrez-Schule zum
Schuljahresbeginn 2021/22

- 5 Sporthallen und ein Spielfeld
werden nach abgeschlossener
Sanierung in 2021 wieder zur
Verfügung stehen

Charlottenburg-
Wilmersdorf

In beiden Kategorien keine

Spandau In beiden Kategorien keine

Steglitz-Zehlendorf keine 3 Sporthallen
(2 Ersatzbauten,
1 neue Halle)

Tempelhof-
Schöneberg

In beiden Kategorien keine

Neukölln In beiden Kategorien keine

Treptow-Köpenick In beiden Kategorien keine.
Informationen zur Vergabe sind auf
der Internetseite des Fachbereichs
Sport zu finden.

Marzahn-
Hellersdorf

keine Sporthalle
Teterower Ring
83  Grundschule
an der Wuhle
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Lichtenberg In beiden Kategorien keine keine

Reinickendorf In beiden Kategorien keine

Zentral verwaltete
Sportstätten / BBB

In beiden Kategorien keine Interimsschwimmhalle
„Schwimmhalle
Kreuzberg“

Die BBB errichten die in der Tabelle benannte Interimshalle in Kreuzberg
(„Schwimmhalle Kreuzberg“). Diese wird voraussichtlich im April 2021 eröffnet. Sie
dient als Ersatz für die geschlossene Halle Holzmarktstrasse und das Wellenbad am
Spreewaldplatz für die Dauer der geplanten Sanierung des Bades.

Außerdem werden in 2021 nach teils sehr umfangreichen Sanierungsarbeiten
foglende Bäder wieder zur Vefügung stehen:
• SH Helene-Weigel-Platz – Helmut Behrendt, Wiedereröffnung 1. Halbjahr 2021
• SH Spandau Nord, Wiedereröffnung Frühjahr 2021
• SH Ernst-Thälmann-Park, Wiedereröffnung Herbst 2021.

Ansprechpartner für die Vergabe von Nutzungszeiten sind die Berliner Bäder-Betriebe.

7. Welche Möglichkeiten gibt es, was tun Senat und Bezirke dafür, nicht erfasste bzw. private
Sporthallen, dem Breitensport zur Verfügung zu stellen?

Zu 7.:
Der Senat ist bestrebt, wo immer möglich, nicht öffentliche Sportanlagen dem
Breitensport zur Verfügung zu stellen. Hierzu zählen Vereinbarungen mit privaten
Bauherren, privaten Schulträgern und die Vermitlung von Kontakten zwischen
Sportanlagenbetreibern und Sportorganisationen. Die Antworten der Bezirke können
der Tabelle entnommen werden.

Mitte Bezirk hat geprüft, ob zusätzliche Möglichkeiten für den
Vereinssport erschlossen werden können. Es konnten keine
weitere Potentiale erschlossen werden.

Friedrichshain-
Kreuzberg

Bezirk nutzt bereits eine private Sporthalle für den
Breitensport. Weitere sind nicht bekannt.

Pankow Bezirk nutzt privat errichtete wettkampfgerechte 3-Feld-
Sporthalle im Ludwig Hoffmann Quartier, Wiltbergstraße 90,
13125 Berlin

Charlottenburg-
Wilmersdorf

Bezirk vergibt ausschließlich Nutzungszeiten für den
Sportbetrieb auf öffentlichen Sportanlagen, die alle „erfasst“
sind.

Spandau Keine Bestrebungen bzw. keine Möglichkeiten, einen Eingriff
in die Betreiberautonomie vorzunehmen.

Steglitz-Zehlendorf Regelmäßige Nachfrage bei den privaten Trägern, ob freie
Kapazitäten bestehen. Leider konnten bisher keine
Kapazitäten für den Breitensport generiert werden.

Tempelhof-
Schöneberg

Mittel für die Anmietung von privaten Hallen stehen in
Tempelhof-Schöneberg nicht zur Verfügung

Neukölln Fehlanzeige
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Treptow-Köpenick Private Sportanlagen werden nicht über den Fachbereich
Sport zur Verfügung gestellt.

Marzahn-
Hellersdorf

Es wird eine Vereinbarung über Mitnutzung der Sporthalle
Allee der Kosmonauten 143 mit der Internationalen
Lomonossow-Schule Berlin (nach Fertigstellung der
Baumaßnahme) angestrebt.

Lichtenberg Die Anmietung privater Sporthallen ist derzeit nicht
vorgesehen, da dies zusätzliche Mietzahlungen an den
Eigentümer nach sich ziehen würde. Voraussetzung wäre
auch eine Auslastung der eigenen Kapazitäten.

Reinickendorf Private Sportanlagen sind im Bezirk nicht gesondert erfasst.
Es besteht keine Handhabe, diese Anlagen dem Breitensport
zur Verfügung zu stellen.

8. Erhalten die förderungswürdigen Sportorganisationen in den Bezirken die angeforderten
Zeitkontingente für den sportlichen Übungs- und Wettkampfbetrieb in den bezirklichen Sporthallen? Wenn
nein, wie hoch ist der Mehrbedarf und wie wird damit umgegangen?

Zu 8.:
In einigen Berliner Bezirken werden alle Anträge positiv beschieden. Allerdings
werden dabei nicht immer alle Zeitumfänge ermöglicht, die beantragt worden sind.
Der Mehrbedarf lässt sich aus den nicht zum Zuge gekommenen
Bedarfsanmeldungen nicht herleiten, da sich das Anmeldeverhalten über die Jahre
auch an bestehende Mangelsituationen angepasst hat. Zudem gibt es Sportvereine,
die mehr Zeiten beantragen, als tatsächlich benötigt wird.
Die Vergabestellen suchen in der Regel im direkten Kontakt mit den Vereinen nach
einvernehmlichen Lösungen. Die Beantwortung durch die Bezirke ist in der
nachfolgenden Tabelle zusammengefasst.

Bezirk Alle Anträge
positiv
beschieden?

Mehrbedarf Bemerkungen

Mitte nein kann nicht
benannt werden

Friedrichshain-
Kreuzberg

nein hoch

Pankow nein 36 Sporthallen
und 13
Großspielfelder

Im Rahmen der
Sportentwicklungsplanung
erarbeitete Handlungs-
und Maßnahme-
empfehlungen sollen
Schritt für Schritt
umgesetzt werden

Charlottenburg-
Wilmersdorf

nein Nicht exakt
quantifizierbar

Entscheidung nach SPAN
Nr.6

Spandau Bislang konnten alle Anfragen sportförderungswürdiger
Organisationen in ausreichendem Umfang befriedigt werden.

Steglitz-
Zehlendorf

- - Vergabekonzepte für
Sportarten mit Kriterien
wie Mannschafts-
meldungen und
Ligazugehörigkeit
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Tempelhof-
Schöneberg

Bedarfe können weitestgehend gedeckt werden

Neukölln Bedarfe werden geprüft und entsprechend nach Verfügbarkeit
proportional bereitgestellt

Treptow-Köpenick Die förderungswürdigen Sportorganisationen erhalten die
angeforderten Zeitkontingente bedarfsgerecht zugeteilt. Eine
100-prozentige Auslastung wurde noch nicht erreicht.

Marzahn-
Hellersdorf

Im Bezirk unterliegen die Anträge der Sportorganisationen in
der Regel einer Tiefenprüfung. So kann es sein, dass Anfragen
zu „angeforderten Zeitkontigenten“ Einzelner durch persönliche
Rücksprache erfolgen und gemeinsam abgestimmt verändert
werden müssen. Eine Analyse zu Mehrdedarfen liegt nicht vor

Lichtenberg ja - Grundsätzlich erhalten die
förderungswürdigen
Sportorganisationen im
Bezirk die angeforderten
Zeitkontingente.

Reinickendorf nein ja 12 von 414 Anträgen
konnte nicht entsprochen
werden

9. Welche Erfahrungen wurden mit den Schlüsselverträgen in den Bezirken gemacht?

Zu 9.:
Bei der Beantwortung durch die Bezirke wird von den sogenannten „großen
Schlüsselverträgen“ ausgegangen

Bezirk Anzahl Erfahrung Bemerkung

Mitte 6 positiv Tendenz
abnehmend

Friedrichshain-
Kreuzberg

- sehr gut Nutzung durch
mehrere Vereine
dadurch nicht
möglich.
Zusätzliches
Personal für
Vergabeverfahren
wünschenswert.

Pankow - gut Sportvereine
gehen sehr
verantwortungs-
bewusst mit ihren
Pflichten um.

Charlottenburg-
Wilmersdorf

- zufriedenstellend In Einzelfällen
Probleme mit
Sauberkeit,
Ordnung,
Beschädigungen,
fehlender
Verschluss der
Sportanlage u. a.
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Spandau 1 sehr gut Es wird gut und
organisiert
gewirtschaftet, die
Zusammenarbeit
ist gut.

Steglitz-Zehlendorf 0 keine

Tempelhof-
Schöneberg

1 gute Verwaltung spart
Kosten und
Personal.

Neukölln 16 unterschiedlich Je größer die
Sportanlage desto
mehr Aufwand
haben Vereine

Treptow-Köpenick 0 keine Gute Erfahrungen
mit „kleinen“
Schlüsselverträgen

Marzahn-
Hellersdorf

ja haben sich bewährt

Lichtenberg ja - Um eine
langfristige
wirtschaftlichere
Verwaltung der
bezirklichen
Sportanlagen zu
erreichen, wäre der
Einsatz von
Sportplatz- und
Hallenwarten
zielführender.

Reinickendorf ja gut Vereinzelte
Probleme (Fenster
offen gelassen,
Licht angelassen)
selten mutwillige
Zerstörungen etc.

10.   Welche bezirksübergreifenden Möglichkeiten zur Nutzung von Sportanlagen, Schwimmhallen und
Sporthallen gibt es? Inwieweit gibt es hier eine zentrale Koordination oder Unterstützung, wo stehen
welche Ansprechpartner zur Verfügung?

Zu 10.:
Die Zuständigkeit für die öffentlichen Sportanlagen in dem jeweiligen Bezirk liegt –
abgesehen von den zentral verwalteten öffentlichen Sportanlagen - allein bei dem
jeweiligen Bezirk.

11.  Gibt es inzwischen die vom Senat seit Jahren angekündigte Übersicht barrierefreier Sporthallen,
wann wurden oder werden Bedarfe erhoben und welche konkreten Ziele gibt es, in welchem Umfang
barrierefreien Sport zu ermöglichen?

Zu 11.:
Eine gesamtstädtische Übersicht zur Barrierefreiheit der Berliner Sportanlagen liegt
aktuell noch nicht vor. Die dafür erforderlichen Begehungen haben überwiegend in
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2020 stattgefunden, teilweise haben sie sich jedoch aufgrund der Pandemie verzögert
und konnten so noch nicht komplett abgeschlossen werden.
Der Senat hat das Ziel mit jeder Neubaumaßnahme und jeder Umbaumaßnahme
mehr Inklusion im Sport zu ermöglichen. Die Planungen für den Friedrich-Ludwig-
Jahn-Sportpark, der zu einem Inklusionssportpark umgestaltet werden soll, sind als
besonders herausragendes Beispiel zu nennen.

12.  Wo sind neue Sporthallen- und Schwimmhallen-Standorte bereits im Bau oder mit welchen
Zeitplänen vorgesehen?

Zu 12.:
Die Übersicht zu den erfolgten Benennungen kann der Anlage 3 entnommen werden

13. In welchem Umfang wurden im Zusammenhang mit der Corona-Pandemie finanzielle Mittel für
Berlins Sportvereine zur Verfügung gestellt, wie viel beantragt und wie viel bereits genehmigt?

Zu 13.:
Über den 2. Nachtragshaushalt 2020/2021 sind 6,0 Mio. € in 2020 für den
Rettungsschirm Sportvereine, der vom LSB umgesetzt wird, in den Landeshaushalt
eingestellt worden. Zum 31.12.2020 lagen beim LSB geprüfte Anträge mit einer
Fördersumme in Höhe von 3,05 Mio. € vor, von denen 3,01 Mio. € beschieden
wurden.
Für die Aushängeschilder der Sportmetropole Berlin sind ebenfalls über den
2. Nachtragshaushalt 2020/2021 2,0 Mio. € für die Durchführung von
Marketingmaßnahmen eingestellt worden, die entsprechend verausgabt wurden.

14. Wie werden die weiteren Bedarfe zu 13. eingeschätzt, in welcher Form finden Bedarfsermittlungen
in Zusammenarbeit mit dem Landessportbund, den bezirklichen Vertretungen und Sportämtern mit
welchen aktuellen Erkenntnissen und Plänen statt?

Zu 14.:
Die Bedarfsermittlung für den Rettungsschirm Sportvereine, der 2021 weitergeführt
werden soll, erfolgt beim LSB über das Online-Antragsverfahren. Für die
Aushängeschilder der Sportmetropole Berlin sollen ebenfalls 2021 weitere
Unterstützungsmaßnahmen in Abstimmungen mit den Betroffenen festgelegt werden.
Die Finanzierung im Rahmen der Haushaltswirtschaft muss noch geklärt werden.

15. Welche aktuellen Regeln und konkreten Planungen (Stufen) für den Vereinssport gibt es im Corona-
Zusammenhang? Welche Positionen hat hier das Land Berlin im Rahmen der Ministerpräsidenten- und
Sportministerkonferenz?

Zu 15.:
Es gelten die Vorschriften der „Zweiten SARS-CoV-2-Infektionsschutzmaßnahmen-
verordnung“ vom 4. März 2021. Die über die allgemeinen Regeln hinausgehenden
speziellen Regelungen für den Sport können in § 19 der Verordnung nachgelesen
werden.
Als derzeitiges Vorsitzland der Ministerpräsidentenkonferenz der Länder trägt Berlin
die im letzten Beschluss niedergelegte Stufung der Öffnung auch für den Sport mit.

16. Welche Erkenntnisse hat der Senat hinsichtlich der aktuellen Entwicklung der Mitgliederzahlen bei
den Sportvereinen, wie werden diese – etwa durch landesweite Kampagnen – unterstützt?

Zu 16.:
Das Land Berlin untersützt die Vereine und Verbände im Rahmen des
Rettungsprogramms. Der Sport berät nach der hiesigen Kenntnislage derzeit, wie er
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der Zahl der Austritte entgegentritt. Die Zahl der Austritte soll sich im Bereich um
30.000 bewegen.

17. Wie hat sich die Anzahl der Personalstellen in den bezirklichen Sportämtern und bei der
Senatssportverwaltung seit 2016 entwickelt und wie viele Stellen sind jeweils gegenwärtig unbesetzt?

Zu 17.:
Die Personalentwicklung der bezirklichen Sportämter und der Senatsverwaltung für
Inneres und Sport (Abteilung IV Sport) wird in der nachfolgenden Tabelle dargestellt.

Bezirk Entwicklung
2016 - jetzt

Unbesetzte Stellen

Mitte +1 -

Friedrichshain-
Kreuzberg

+4 3

Pankow +/-0 keine

Charlottenburg-
Wilmersdorf

+2 5 + 0,5 ( Saison-
personal Eislauf)

Spandau +2 keine

Steglitz-Zehlendorf - keine

Tempelhiof-
Schöneberg

+/-0 1

Neukölln +1 keine

Treptow-Köpenick -10,5 2

Marzahn-
Hellersdorf

-9 3

Lichtenberg +1 -

Reinickendorf +2 keine

SenInnDS Abt. IV +7 3

Berlin, den 15. März 2021

In Vertretung

Aleksander Dzembritzki
Senatsverwaltung für Inneres und Sport
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2016 2017 2018 2019 2020
Sporthalle Anton-Saefkow-Platz 5 97 0 0 40 57
Sporthalle Allee der Kosmonauten 22 A 94 94 94 84 Abriss/Neubau
Sporthalle Rhinstr. 127A 99 99 99 98 89
Sportplatz BVB-Stadion 77 81 80 92 49
Sportplatz Stadion Friedrichsfelde 74 77 77 78 60
Sportplatz Stadion 1. Mai 80 81 82 77 84
Sportplatz Hans- Zoschke- Stadion 68 72 71 26 37
Sportplatz Bornitzstr. 83 85 86 85 91 70
Sportplatz Dolgenseestr 42 90 89 89 96 77
Sportplatz Harnackstr./Coppistr. 8 84 84 85 89 78
Sportplatz Hauffstr. 13 71 86 86 95 75
Sportplatz Storkower Str. 209 84 86 86 91 68
Sportplatz Hohenschönhauser Str. 76 48 100 100 46 48
Sporthalle Rudolf- Seiffert- Str. 37 99 99 99 100 99
Sporthalle Hagenstr. 26 0 FV Schule FV Schule FV Schule FV Schule
Sporthalle Sewanstr. 43 99 99 FV Schule FV Schule FV Schule
Sporthalle Gensinger Str. 56 99 99 99 0 34
Sportplatz Fischerstr. 15 82 84 83 88 59
Sporthalle Paul-Junius- Str. 25/27 99 100 FV Schule FV Schule FV Schule
Sportplatz Neustrelitzer Str. 61 80 83 87 91 70
Sportplatz Wartenberger Str. 123 70 71 71 62 49
Sportplatz Fennpfuhlweg 53 62 66 67 81 59
Sporthalle Seehausener Str. 5 99 100 99 99 100
Sporthalle Edgarstr. 2 99 100 99 99 90
Sporthalle Welsestr. 50 0 100 99 99 100
Sporthalle Klützer Str. 36/42 91 100 100 99 61
Sporthalle Ribnitzer Str. 1 99 99 100 99 92
Sporthalle Falkenberger Chaussee 160 99 100 100 Abriss/Neubau Abriss/Neubau
Sporthalle Wustrower Str. 26 - Halle 3 99 100 100 FV Schule FV Schule

Sportfreizeiteinrichtung Weißenseer Weg 100 100 100 100 100 100
Tennisanlage Am Gutspark 5 100 100 100 100 100

Sportfreizeiteinrichtung Hauptstr. 9 100 100 100 100 100
Tennisanlage Roedernstr. 17 100 100 100 100 100

2016 2017 2018 2019 2020
Sporthalle G01 Sonnenuhr-Schule Franz-Jacob-Str. 33 99 100
Sporthalle K08 George-Orwell- Schule Sewanstr. 223 99 100
Sporthalle G02 Schule am Roedernplatz B.-Bästlein-Str. 22 99 100
Sporthalle G05 Schule auf dem lichten Berg Atzpodienstr. 19 99 100
Sporthalle G05 Schule auf dem lichten Berg Hagenstr. 26 99 100
Sporthalle G03 Schule im Gutspark J.-Orlopp-Str. 20 99 100
Sporthalle G06 Adam-Ries-Schule Alt Friedichsfelde 66 99 100
Sporthalle G07 Hermann-Gmeiner-Schule Harnackstr. 17 89 100
Sporthalle G08 Robinson-Schule Wönnichstr. 7 99 91
Sporthalle G09 Bürgermeister-Ziehten-Schule Massower Str. 39 91 100
Sporthalle G23 Friedrichsfelder-Schule Lincolnstr. 67 90 89
Sporthalle G11 Bernhard-Grzimek- Schule Sewanstr. 184 99 100
Sporthalle G12 Lew-Tolstoi-Schule Römerweg 120 99 100
Sporthalle G13 Karlshorster-Schule Lisztstr. 6 99 100
Sporthalle G14 Richard-Wagner-Schule Ehrenfelsstr. 36 99 100
Sporthalle Y05 Hans-undHilde-Coppi-Schule Römerweg 30/32 91 91
Sporthalle K06 Schule am Rathaus Rathausstr. 8 99 64
Sporthalle K01 Sporthalle Franz-Mett-Str. 18 32 0
Sporthalle K02 Mildred-Harnack-Schule Sch.-Boysen-Str. 12 99 100
Sporthalle K02 Mildred-Harnack-Schule Sch.-Boysen-Str. 20 99 100
Sporthalle K02 Mildred-Harnack-Schule Tasdorfer Str.45/46 99 100
Sporthalle Y02 Johann-Gottfried Herder-Schule F.-Jacob-Str. 8 17 0
Sporthalle Y02 Johann-Gottfried Herder-Schule P-Junius-Str. 69 17 0
Sporthalle Y02 Johann-Gottfried Herder-Schule P-Junius-Str. 25/27 99 91
Sporthalle Y11 Immanuel-Kant-Schule Lückstr. 63 99 100
Sporthalle Y11 Immanuel-Kant-Schule Am Tierpark 19 98 100
Sporthalle Y11 Immanuel-Kant-Schule Dolgenseestr. 42 34 0
Sporthalle G16 Schule an der Victoriastadt - Halle 1 Nöldnerstr. 44 99 100
Sporthalle G16 Schule an der Victoriastadt - Halle 2 Nöldnerstr. 44 99 100
Sporthalle S02 Schule am Fennpfuhl A.-Jung-Str. 19 17 0
Sporthalle S07 Carl-von-Linne'-Schule P.-Junius-Str. 15 75 68
Sporthalle G32 Hans-Rosenthal-Grundschule B.-Bästlein-Str.56 41 100
Sporthalle G33 33.Grundschule Rüdiger Str. 76 41 19
Sporthalle G17 Brodowin-Schule Liebenwalder Str. 22 99 100
Sporthalle G18 Schule am Wilhelmsberg Sandinostr. 8 99 100
Sporthalle G19 Obersee-Schule Roedernstr. 69-72 99 100
Sporthalle G21 Schule am Faulen See Degnerstr. 71-77 99 94
Sporthalle G22 Martin-Niemöller-Schule Am Breiten Luch 5 99 100
Sporthalle K10 Grüner Campus Malchow Malchower Chaussee 2 99 100
Sporthalle K10 Grüner Campus Malchow Doberaner Str. 55 25 0
Sporthalle K10 Grüner Campus Malchow Doberaner Str. 53 99 100
Sporthalle G25 Schule am Wäldchen Wustrower Str. 28 88 84
Sporthalle G26 Randow- Schule Randowstr. 45 99 100
Sporthalle G28 Feldmark-Schule Wartiner Str. 23 100 80
Sporthalle G29 Filiale Matibi- Schule Straße 3 Nr. 21 82 64
Sporthalle K09 Philipp-Reis-Schule Werneuchener Str. 15 100 100
Sporthalle K11 Paul-Schmidt-Schule Filiale Rüdickenstr. 24 25 100
Sporthalle K07 Vincent-van-Gogh-Schule - Halle 1 Wustrower Str. 26 99 83
Sporthalle K07 Vincent-van-Gogh-Schule - Halle 2 Wustrower Str. 26 0 19
Sporthalle K07 Vincent-van-Gogh-Schule - Halle 3 Wustrower Str. 26 89 68
Sporthalle K04 Gutenberg-Schule Sandinostr. 10 100 98
Sporthalle Y10 Manfred-vom-Ardenne- Schule Werneuchener Str. 27 96 92
Sporthalle Y10 Manfred-vom-Ardenne- Schule Leuenberger Str. 5 99 100
Sporthalle G34 34.Grundschule Konrad- Wolf- Str. 11 0 100
Sporthalle S08 Schule Am Breiten Luch Am Breiten Luch 19 91 92
Sporthalle G10 Schule im Ostseekarree Barther Str. 27 99 90
Sportplatz Y09 Barnim- Schule - Kunstrasenplatz Ahrensfelder Chaussee 41 97 68
Sporthalle Y09 Barnim- Schule - Halle 1 Ahrensfelder Chaussee 41 98 84
Sporthalle Y09 Barnim- Schule - Halle 2 Ahrensfelder Chaussee 41 99 86
Sporthalle Y09 Barnim- Schule Falkenberger Chausee 160 0 0
Sportplatz K05 Fritz- Reuter- Schule - Kunstrasenplatz Prendener Str. 29 93 79
Sporthalle K05 Fritz- Reuter- Schule - obere Halle Prendener Str. 29 99 88
Sporthalle K05 Fritz- Reuter- Schule - untere Halle Prendener Str. 29 99 91
Sporthalle S04 Paul- und- Charlotte- Kniese- Schule Erich-Kurz-Str. 6-10 98 82
Kraftraum S04 Paul- und- Charlotte- Kniese- Schule Erich-Kurz-Str. 6-10 88 19
Sporthalle S12 Nils- Holgersson- Schule Otto-Marquardt-Str. 14 99 100
Sporthalle G 31 Schmetterlings- Grundschule Dolgenseestr. 60 0 100
Sporthalle G35 Sewanstr. 41 0 57

99% 97% 98%
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prozentuale Auslastung

Sportanlagen Fachvermögen Sport

Sportanlagen Fachvermögen Schule

prozentuale Auslastung



Anlage 2 

Zur Schriftlichen Anfrage Nr. 18 / 26 857 vom 26.02.2021 

über Berliner Sportanlagen, Schwimmhallen und Sporthallen – Auslastung, Planung, 
Möglichkeiten und Corona-Pandemie ― Auswirkungen für den Vereinssport sowie 
Personalausstattung in der Sportverwaltung und Barrierefreiheit 

 

 

 

 

Zu Frage 1 haben die Berliner Bäderbetriebe folgende Tabellen geliefert: 

 

  

Anzahl der VereinsnutzerIn nach Bezirken (in Tausend)

Bezirk  2016  2017  2018  2019  2020
Charlottenburg-Wilmersdorf  149  151  190  188  86
Friedrichshain-Kreuzberg  42  38  32  20  7
Hellersdorf-Marzahn  41  39  40  32  11
Lichtenberg  126  119  134  139  63
Mitte  104  104  111  127  48
Neukölln  131  125  141  131  98
Pankow  149  164  160  169  88
Reinickendorf  89  75  86  71  30
Spandau  34  35  34  35  14
Steglitz-Zehlendorf  94  90  86  88  39
Tempelhof-Schöneberg  103  113  102  118  48
Treptow-Köpenick  50  48  55  51  23
Gesamtergebnis 1 112 1 101 1 171 1 168  556
Absolute Abweichung zum VJ - 11  70 - 3 - 612
Relative Abweichung zum VJ (%) 99,0 106,4 99,7 47,6



 

  

Anzahl der VereinsnutzerIn nach Bezirk und Standort (in Tausend)

Bezirk  2016  2017  2018  2019  2020
Charlottenburg-Wilmersdorf  149  151  190  188  86

21 - Stb Charlottenburg - AH  2  2  2  3  2
22 - Stb Charlottenburg - NH  34  33  31  26  3
23 - Forumbad Olympiastadion  54  58  101  106  61
24 - Sob Olympiastadion  2  2  3  3  0
29 - Stb Wilmersdorf I  3  3  2  2  1
30 - Stb Wilmersdorf II  52  50  48  46  18
31 - Sob Wilmersdorf  2  2  3  3  0

Friedrichshain-Kreuzberg  42  38  32  20  7
14 - SH Holzmarktstraße  28  24  18  0  0
15 - Wellenbad am Spreewaldplatz  13  14  14  20  7

Hellersdorf-Marzahn  41  39  40  32  11
71 - SH Helmut-Behrendt  28  29  30  13  0
76 - SH Kaulsdorf  13  10  10  19  11

Lichtenberg  126  119  134  139  63
64 - SH Sewanstraße  22  23  24  22  10
65 - SH Anton-Saefkow-Platz  17  15  16  18  9
74 - SH Zingster Straße  14  14  14  15  7
75 - Sportforum Hohenschönh.  73  67  80  83  38

Mitte  104  104  111  127  48
01 - Stb Mitte  16  9  15  13  7
02 - SH Fischerinsel  16  18  18  33  13
04 - Stb Tiergarten  30  31  32  16  0
09  - KB Seestraße  41  43  45  65  28
091 - KB Seestraße  1  2  1  1  0

Neukölln  131  125  141  131  98
49 - Stb Neukölln  3  2  2  2  1
50 - Sportbad Britz  91  85  100  94  77
52  - KB Gropiusstadt  37  38  38  35  20
521 - KB Gropiusstadt  0  0  0  0  0

Pankow  149  164  160  169  88
11 - HB Thomas-Mann-Straße  0  27  39  45  16
68 - SH Buch  14  13  2  0  3
79 - SSE  135  123  119  123  69

Reinickendorf  89  75  86  71  30
36 - SH Paracelsus-Bad  14  14  14  13  0
38 - Stb Märkisches Viertel  76  61  72  58  30

Spandau  34  35  34  35  14
26 - Stb Spandau-Nord  4  4  3  3  1
28  - KB Spandau-Süd  27  25  26  30  13
281 - KB Spandau-Süd  3  5  5  2  0

Steglitz-Zehlendorf  94  90  86  88  39
34 - SH Hüttenweg  39  43  36  45  17
43 - SH Finckensteinallee  55  48  50  43  22

Tempelhof-Schöneberg  103  113  102  118  48
19 - SSH  32  41  33  50  17
46 - Stb Tempelhof  25  26  25  25  11
47 - KB Mariendorf  47  46  44  43  21

Treptow-Köpenick  50  48  55  51  23
54 - SH Baumschulenweg  26  24  31  35  13
60 - Kl SH Wuhlheide  1  1  1  1  0
61 - SH Allendeviertel  24  24  24  15  10

Gesamtergebnis 1 112 1 101 1 171 1 168  556



Anlage 3 

Zu Frage 12 haben die Bezirke folgende Informationen geliefert<: 

Bezirk Sporthallen Zeitplan  
Mitte 
 

• GS Europa-City;  
• Vineta-GS 
• Weitere Sporthallen 

Adalbertstraße; 
Reinickendorfer Straße, 
Schulstraße 

• SpH Lessing-Gymnasium  

Im Rohbau 
Im Rohbau 
In Planung 
 
 
 
 
 
Abriss 2021 
für Ersatzbau 

 

Friedrichshain-
Kreuzberg 

• Sporthalle  Thalia –GS  
• Sporthalle  Emanuel-

Lasker-GemS  
• Sporthalle Lina-

Morgestern-GemS  
• Grundschule Pufendorfstr.  

Voraussichtlich 2022 
Voraussichtlich 2022 
 
Voraussichtlich 2024 
 
Voraussichtlich 2022 

 

Pankow 
 

• Doppelsporthalle 03G25 
Carl-Humann Grundschule  

• Sporthalle 03G33 Jeanne-
Barrez-Schule 

• Neubauschule mit SpH 
Karower Chaussee 97 

• Neubauschule mit SpH 
Rennbahnstraße 45, 

• Neubauschule mit SpH 
Conrad-Blenkle Str. 20,  

• Doppelsporthalle Dietrich 
Bonhoeffer-Straße 6-9,  

• Doppelsporthalle Neue 
Schönholzer Straße 32,  

• Sporthalle mit 
3Hallenteilen, 
Kissingenstraße/Retzbacher 
Weg,  

Schuljahresbeginn 
2021/2022  
 
Schuljahresbeginn 
2021/2022 
Alle weiteren im Bau 
 
 

 

Charlottenburg-
Wilmersdorf 

• Aufstockung (3 HT) der 
Sporthalle der Otto-von-
Guericke-Schule, 
Eisenzahnstraße; 

Voraussichtlich Ende 
2022 

 



Spandau 
 

• SpH Ernst-Ludwig-Heim-
Grundschule 

• SpH Grundschule am 
Eichenwald 

• SpH Siegerland-
Grundschule 

• SpH Martin-Buber-
Oberschule 

• SpH B.-Traven-
Gemeinschaftsschule 

• SpH Freiherr-vom-Stein-
Gymnasium 

• SpH Askanier-Grundschule 
• SpH Lily-Braun-Gymnasium 
• SpH Grundschule Goltz-

/Mertensstraße 
• SpH Grundschule 

Fehrbelliner Tor/Klinkeplatz 
• SpH Christoph-Földerich-

Grundschule 
• SpH Grunschule am 

Weinmeisterhorn 
• SpH Astrid-Lindgren-

Grunschule 
• SpH Schule an der 

Haveldüne 
• SpH Grundschule Wiesen-

/Weidenweg 
• SpH Ersatzbau Zeppelin-

Grundschule 
• SpH Schule am Staakener 

Kleeblatt 
• SpH Grundschule am 

Birkenhain 
• SpH Carlo-Schmid-

Oberschule 
• SpH Sek II mehrerer ISS  

Schule am Gartenfeld (FöZ 
GE) 

• SpH Gemeinschaftsschule 
"Smuts Barracks" 

• SpH Bernd-Ryke-
Grundschule 

• SpH Gemeinschafts-schule 
Schule an der 
Jungfernheide 

2023 – 2017 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fertigstellung 2021 
2021 – 2024 
 
 
 
 
 
Beginn 2021 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2021 – 2022 
 
Fertigstellung 2021 

 



• SpH Carl-Friedrich-von-
Siemens-Gymnasium 

• SpH Grundschule Inselstadt 
Gartenfeld 

• SpH Grundschule Siemens-
Innovationscampus 

• SpH Gemeinschaftsschule 
Insel Gartenfeld 

• SpH Gymnasium 
Rhenaniastraße 

Steglitz-Zehlendorf 
 

• SpH Schule Am 
Karpfenteich (Lichterfelde),  

• SpH Grundschule am 
Stadtpark Steglitz (Steglitz),  

• SpH  Kopernikus-
Oberschule (Steglitz),   

  

Tempelhof-
Schöneberg 

• SpH Grundschule, 
Marienfelder Allee 

• SpH ISS, Eisenacher Straße 
• SpH ISS, Tirschenreuther 

Ring 
 

z.Zt. Bauvorbereitung; 
voraussichtlicher 
Baubeginn 22/23 
z.Zt. Bauvorbereitung 

 

Neukölln 
 

Diverse Sporthallen bei 
Schulbauvorhaben 

  

Treptow-Köpenick 
 

• SpH Bouché-Schule 
(09G01)  

• SpH Schule am 
Heidekampgraben (09G03)
  

• SpH Schule an der Alten 
Feuerwache (09G07) 

• SpH Schule am Berg 
(09G10) 
  

• SpH Schule am Buntzelberg 
(09G14) 

• SpH 31. Grundschule 
09G31  

• SpH Merian-Schule, Filiale 
(09K01) 

• SpH Anna-Seghers-Schule 
(09K02) 

• SpH Isaac-Newton-Schule 
(09K04) 

• SpH Sophie-Brahe-
Gemeinschaftsschule 
(09K07) 

Baubeginn vsl. 2027 
Baubeginn Herbst 2021 
 
Baubeginn vsl. 2027 
Baubeginn vsl. 2025 
 
Baubeginn Ende 2021 
Baubeginn vsl. 2025 
 
Baubeginn vsl. 2028 
Baubeginn vsl. 2024 
Baubeginn vsl. 2025 
Baubeginn vsl. 2023  
 
Baubeginn vsl. 2025 
Baubeginn vsl. 2022 
Baubeginn vsl. 2023 
Baubeginn vsl. 2022 
Baubeginn ungewiss 
 

 



• SpH Treptow-Kolleg 
(09A05)  

• Neubau Sporthalle 
Stillerzeile) 

• SpH Schulneubau 
AdlershofSpH   

• SpH Schulneubau Kalkerstr. 
• SpH Schulneubau Peenestr.

   
Marzahn-
Hellersdorf 
 

• TSH Bergedorfer Straße 59 
(UlmenGS) 

• TSH Dessauer Straße 8 
(FalkenGS und GS am 
grünen Stadtrand) 

• TSH Parsteiner Ring 44 
(Wilhelm-BuschGS) 

• TSH Waldbacher Weg 54,56 
(Otto-Nagel Gymnasium) 

• TSH Marzahner Chaussee 
165 

• TSH Landsberger Allee 467 
A,B,C 

• SpH Landsberger 
Straße/Bisamstraße 

• SpH Glambecker Ring 54 
• SpH Bitterfelder Straße / 

Otto-Rosenberg-Straße 
• SpH Bruno-Baum-Straße 72 
• SpH Haltoner Straße 
• SpH Naumburger 

Ring1,3,5/ Weißenhöher 
Str. 

• SpH Elsenstraße 7,9 
• SpH Erich-Kästner-Straße 
• SpH Garzauer Straße 
• SpH Eugen-Roth-Weg 18-20 
• Multifunktionsbad mit 

Schwimmhalle am Jelena-
Santic-Friedenspark. 

Alle ohne Angaben zum 
Zeitplan 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Anmeldung I-Planung 
 

 

Lichtenberg 
 

• SpH Standort Wartiner Str. 
1-3, 
  

• SpH  Allee der 
Kosmonauten,  

 

geplante Fertigstellung 
2022 
geplante Fertigstellung 
2024 
geplante Fertigstellung 
Ende 2021 

 



• SpH Standort Römerweg 
120,  
 

Reinickendorf 
 

• Typensporthalle am 
Freiheitsweg 18 (Kolumbus-
GS), 
  

• Typensporthalle am 
Friedrich-Engels-
Gymnasium 

• Typensporthalle Hoffmann-
von-Fallersleben-
Grundschule, Ziekowstr. 
80-88,  
 

• Typensporthalle Märkische-
Grundschule, 
Dannenwalder Weg 163-
165,  
 

• SpH  Grundschule 
Schumacher Quartier 
(Ortsteil Flughafen Tegel),  

• SpH ISS Schumacher 
Quartier (Ortsteil Flughafen 
Tegel),  

• SpH  C. Pasteur,  
• SpH Grundschule 

Senftenberger Ring 27,  
• SpH Grundschule Rue 

Racine, Avenue Charles de 
Gaulle 33, 

• SpH Waidmannsluster 
Damm 10-16,  
 

geplante Fertigstellung 
und Nutzerübergabe: 
28.06.2022 
geplanter 
Nutzungsbeginn lt. I-
Planung: 2026 
 
Fertigstellung kann erst 
nach Errichtung des 
HoMEB erfolgen 
 
 
 
Fertigstellung noch nicht 
bekannt 
 
 
 
 
Weitere geplante 
Schulneubaumaßnahmen 
inkl. Sporthallen 
(Zeitpläne noch nicht 
bekann, Monitoring muss 
abgewartet werden): 

 

 
Berliner 
Bäderbetriebe 

• Multifunktionsbad  
Mariendorf  
 

• Multifunktionsbad Pankow, 
 

• Neubau eines Schul- und 
Vereinsbades in Spandau- 
Süd  

• Schwimmhalle 
Holzmarktstraße  

• Stadtbad Tempelhof  

geplanter Baubeginn in 
2024,  Fertigstellung in 
2026 
geplanter Baubeginn in 
2024,  Fertigstellung in 
2026 
Baubeginn noch unsicher 
 
 
Planung läuft 
 

 



 im Rahmen der 
Veränderungen im 
Projekt „Neue Mitte 
Tempelhof“ 
 

 

 


